

## 让网格管理工作经得起“晒”

常德用平安指数托起人民群众稳稳的幸福



湖南法治报全媒体记者 杜巧巧  
见习记者 周萌 通讯员 姚彬

平安指数系统显示,汪家桥社区居民程某反映物业和业委会不作为,双方对动用维修基金一事意见不一致,请及时处理。”为防止矛盾进一步升级,社区接单了解详情后,将该事件通过平安指数系

统上报给街道,由街道牵头,组织安监站、市住保中心、社区相关人员前往涉事小区沟通协商,在厘清职责和损失及处理方案后,双方现场签订了调解协议。

这是津市市汪家桥街道通过平安指数化解矛盾纠纷的一个应用案例缩影。平安指数由常德市“出发”,在常德各县长出了“本土模式”。她是平安建设的信息池,是安宁和谐的定心丸,更是基层治理的指挥棒。

日前,中央政法委在全国范围内评选出 104 个“枫桥式

工作法”单位,汪家桥街道平安指数“三优”纠纷工作法入选。国字号荣誉如何取得的?近日,湖南法治报记者走进常德实地探访。

### 搭好信息池 沟通无壁垒

近年来,常德市以争创全国市域社会治理现代化试点合格城市为抓手,依托常德市智慧平安平台和平安常德 580 微信公众号,运用社会治理大脑,创新搭建平安常德 580 共治平台。注册用户 140 万人,积极搭建政府、社会组织、群众共同参与社会治理、公共服务、

政法宣传的互联网渠道,着力破解市域社会治理信息联通、条块联动、社会联动等方面的难题。全面构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

平台效能好不好?百姓最有发言权。

今年 4 月 13 日,网格员李某在渔父祠社区桃李网格巡查时,商业大院 2 楼住户陈女士向其反映,居住的楼下是临街门店某零食店铺,隔出了阁楼作仓库,安装了升降机。升降机使用时发动机的噪音非常大,严重影响了她的日常生活。

(转 02 版①)



为加大消防安全知识宣传力度,扩大消防安全宣传教育社会影响。11月9日,张家界市“预防为主·生命至上”119消防宣传月暨“百镇千村”冬防工作启动仪式,在大庸古城景区举行。现场进行了灭火救援综合实战演练。市消防救援支队通过一键指挥调度系统调派微型消防站等“一主两辅”社会消防力量参与火灾扑救,成功转移伤员、营救被困群众并顺利扑灭火灾。

湖南法治报全媒体见习记者  
蒋文娟 通讯员 秦千航

## 基层治理群众唱主角 “枫桥经验”在怀化溆浦的生动实践

培说。

如今,这一诞生于基层信访工作中的“溆浦经验”被拓展到县域治理的各个领域。重点推行村规民约引民行、幸福基金暖民心、坐班接访解民忧、金牌调解化民怨,重点防控保民安、综合整治淳民风 6 大经验做法。形成了党建+群建+村规民约+幸福基金的村级治理新模式。

### 固微强基 村规民约破解治理难题

在溆浦县北斗溪镇各村院落,家家户户将《村规民约》

挂在家门口,成为一道别致风景。

“推行《村规民约》,约出了全国文明村!”北斗溪镇坪溪村支部书记肖慈稳言语中透着自豪。

去年,该村为助推乡村旅游,决定统一种植 300 亩创意水稻。可有几户村民坚持要在水稻田里种植玉米。村规民约的制约措施,令这几户村民最终改种了水稻。去年 8 月,“乡村振兴”4 个大字和小桥流水彩色图案跃然于稻田中,引得许多游客“慕图”而来。村规民约提高了全村的文明程度,该

村获评全国文明村。

溆浦全县 412 个村(社区)结合各自实际,通过院落恳谈、问卷调查、网上征集等形式,围绕红白喜事、环境卫生、赡养老人、子女教育、村民建房等群众事务,逐村制定了符合村情、群众认可、管用有效的《村规民约》,引导群众自我管理、自我服务。

“《村规民约》突出了群众的主导地位,群众自己给自己立规矩,户户签字、人人确认。”县委政法委副书记杨建清说。

(转 02 版②)



湖南法治报全媒体见习记者  
周玉意 通讯员 陈文桐 陈小勇  
肖锋

近年来,怀化市溆浦县坚持共建、共治、共享原则,以“党建+治理”为核心、以“群众满意”为根本,以和谐发展为动力,推动新时代“枫桥经验”溆浦化的创新实践,成功探索出治理有效的“溆浦经验”。

“以人民为中心,做任何工作始终让群众参与、始终让群众做主、始终让群众受益和始终让群众满意,这是创造‘溆浦经验’的秘诀所在。”溆浦县委常委、政法委书记杨日

湖南法治报全媒体记者 伏志勇  
通讯员 曹泰安

近日,为期一周的娄底市 2023 年度法治政府建设专题培训班在西北政法大学圆满结业。近年来,娄底市司法局着力打造“铁一般的理想信念、铁一般的纪律作风、铁一般的过硬本领、铁一般的责任担当”的过硬队伍,为建设现代化新娄底贡献司法行政力量。

坚持党建铸魂,淬炼政治忠诚。局党组始终扛牢主体责任,以党组“第一议题”学习、理论学习中心组学习为引领,提高民主生活会的政治性、时代性、原则性、战斗性,抓实各党支部“三会一课”,创新主题党日。局老干党支部先后获得首批“全省示范离退休干部党支部”“全省离退休干部先进集体”等荣誉,机关第一党支部推荐为市直机关“四强”示范党支部。

坚持作风强基,筑牢勤廉底线。严格落实全面从严治党责任,持续推进“清廉机关”建设、“党内法规学习贯彻执行提升年”“镜鉴”以案明纪以案促改专项整治等系列活动。在全局部署开展“整顿作风纪律 加强队伍建设”专项整治活动,以开展一次集中教育、查处一批作风问题等“八个一”活动为载体,严肃查摆整治 10 个方面的问题。坚持每月开展一次考勤与作风情况通报。

坚持教培赋能,锤炼过硬本领。下发《关于在全市司法行政系统开展“一月一讲堂”理论业务学习双提升活动的通知》,坚持每月确定 1 个选题,开展 1 次覆盖全系统的集中培训。通过线上+线下相结合,邀请外来专家讲+业务骨干自己讲相结合等方式,及时为干部职工“充电蓄能”。今年来,共开展培训 10 余场次,参训人员近 6000 人。

坚持激励增效,促进担当作为。制定《娄底市司法局关于加强干部队伍建设的意见》。以轮岗交流、跟班学习、挂职锻炼等方式,有序推进机关、二级机构、县市区司法局干部多岗位锻炼。制定《娄底市司法局公务员平时考核方案》《娄底市司法局绩效考核奖金发放办法》。实行“日考勤、月通报、季考评”。印发《关于进一步加强全市司法行政系统先进典型培树宣传工作的意见》,叶冠西、郭远红等先进人物事迹被中央电视台、《法治日报》、中国长安网等媒体宣传报道。